

Director:
Manuel Ginestal M. de Tejada.

Precios de Suscripción.
EN TALAVERA

Un trimestre..... 1,25 Ptas.
Un semestre..... 2,50 »

FUERA DE TALAVERA

Un trimestre..... 1,50 Ptas.
Un semestre..... 3,00 »

EL CRITERIO

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Administrador:

Lorenzo Ginestal Muñoz.

DEFENSA DE LOS INTERESES
LOCALES, POLÍTICA INDEPENDIENTE
LITERATURA, ARTES, NOTICIAS
Y ACTUALIDADES.

Redacción y Administración
25, S. FRANCISCO, 25

AÑO III

No se devuelven los originales. Toda la correspondencia deberá dirigirse al Director de «EL CRITERIO»

TALAVERA DE LA REINA

Sábado 6 de Enero de 1906.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
Se vende número suelto al precio de 10 céntimos de peseta.

N.º 61

SEGUNDO CONCURSO

DE

«EL CRITERIO»

RESULTADO

El martes 2 del corriente y según teníamos anunciado, se abrieron los sobres que contenían *Boletines de contestación* para este concurso y habiendo visto que eran más de cinco los señores concursantes que enviaron el nombre de D. Tomás Muñoz é Illana para Alcalde de esta ciudad, se procedió al sorteo de todos los que han acertado, resultando premiados los cinco señores siguientes: D. Eduardo F. Vegue, de Talavera; D. Bernardo Uruetia, de Alcaudete; D. Rafael Paller, de Talavera; D. Mamerto Huete, Portiña de San Miguel, 16, Talavera y D. Ignacio Marín, Carmen, 6, Talavera, á quienes se les enviará EL CRITERIO gratuitamente durante todo el año de 1906, á contar desde este número, según decíamos en la *Base séptima*.

Enhorabuena.

Se la damos á todos los concejales que por vez primera ocupan un escaño en la Casa del pueblo; á todos les deseamos acierto en sus gestiones municipales, y de éstos esperamos, como todos, un resultado provechoso, útil y práctico que mejore en lo posible la situación de esta ciudad desventurada.

Grandes iniciativas, plausibles pensamientos y nobles intenciones animan al nuevo Municipio, esto no lo dudamos, ni mucho menos; pero lo que hace perentoria urgencia es el practicarlo, el realizar dentro de las condiciones de que dispongan todas esas reformas é ideales, para que todos los ciudadanos comprendan que, efectivamente, los nuevos concejales han entrado en la Casa Consistorial sólo por el pueblo, para su bien y para su progreso.

Ocupa la Alcaldía un hombre de vastos conocimientos, de buen criterio y animado de los sentimientos más altruistas y beneficiosos para Talavera, y, por lo tanto, es de suponer que su gestión ha de ser en un todo útil y provechosa para el pueblo, pues que además de tener puestas en él las esperanzas de reconstitución, tiene entendido que son muchas las mejoras que prometió llevar á efecto.

La higiene, á no dudarlo, ha de ser objeto preferente de atención por parte del nuevo Alcalde Sr. Muñoz, máxime siendo éste un reputado Médico que conoce mejor que los profanos tales cuestiones. Por lo tanto, no hay que abandonarse y desde un principio es necesario que emprenda su labor municipal y que sin demora se empiece la higienización de Talavera, que es bajo el aspecto que está más abandonada.

Muchas cosas diríamos en este artículo á los nuevos ediles; pero por hoy baste con lo indicado, pues como indica el título, es más una enhorabuena que una advertencia, pues para hacer éstas y para juzgar hay tiempo por venir y entonces ajustaremos nuestro fondo al asunto debido, censurando ó aplaudiendo el trabajo del nuevo Municipio, que ojalá sea nuevo y se aparte de la rutina embrutecedora de su antecesor.

Esto es lo que esperan todos los talaveranos, pues no otra cosa representa la numerosa votación que obtuvo en las pasadas elecciones el actual Alcalde, prueba evidente de que en él tenía sus esperanzas el pueblo y que de sus dotes y cualidades piensa obtener un gran beneficio. Lo mismo decimos de los demás señores, es decir, que todos unidos, todos armonizados y todos uno, deben emprender cuanto antes la labor deseada, sin demoras ni entorpecimientos, porque en algunos casos no sirve pretestar nada, sino hacer mucho. La prontitud y la constancia han de ser las normas por que se guíe el nuevo Ayuntamiento talaverano.

ECOS DE SOCIEDAD

—El domingo 31 del pasado y con motivo de echar los *estrechos* tradicionales de fin de año, se celebró una amena reunión en casa de los Sres. M. de Tejada, en la que se bailó y tocó el piano á las mil maravillas, pasándose la tarde admirablemente. Asistieron las bellas y distinguidas jóvenes siguientes: Enriqueta Sánchez, Concha y Carolina Poladura, Marina Puig, Luisa Capitán, Lucía Portalés, Angeles y Emilia González, Teresita Jiménez, María Montero, Consuelo Capitán y Rosario Magán, á más de las de la casa Pilar y María que hicieron los honores debidos con su proverbial acierto. Del sexo fuerte estaban los jóvenes José María Portalés, Manuel Ginestal, Vicente Jiménez, Rafael, Antonio y Miguel Capitán, Angel Marsán y Jenaro Ginestal.

Tal concurrencia fué espléndidamente obsequiada con dulces, Jerez y habanos.

También los días 30 del pasado y 1.º de Enero, se celebraron agradabilísimas reuniones en las casas de las Srtas. de Montero y de González Portalés, respectivamente, asistiendo, salvo ligeros variantes, la misma juventud que á la ya relatada.

—Muy en breve contraerá matrimonio con la distinguida Srta. Beatriz Gómez, nuestro muy apreciable amigo el Teniente de Caballería D. Serafín Correa.

—Se encuentra muy mejorado de la ligera indi-posición que ha sufrido estos días nuestro distinguido amigo el Abogado-Notario Sr. Martínez Bringas.

—Ayer celebró sus días nuestro estimado amigo D. José de la Bodega.

—Hay es la fiesta onomástica de nuestro querido amigo el aventajado joven

D. Gaspar Sáenz y Vallejo. Reciba por lo tanto nuestra cordial felicitación.

También celebra su santo hoy sábado, nuestro distinguido amigo el conocido industrial y propietario D. César García. Le deseamos muchas felicidades.

EL NUEVO ALCALDE DON TOMÁS MUÑOZ É ILLANA

El nombramiento del distinguido Médico D. Tomás Muñoz é Illana para Alcalde de esta población ha sido bien recibido por todas las clases de la sociedad, dadas las muchas simpatías con que cuenta, sus merecimientos y sus excelentes prendas personales. Era uno de los predestinados por la opinión pública para Presidente de nuestra ilustre Corporación municipal.

Hombre humilde y sencillo, de temperamento conciliador y de carácter enérgico, dotado de inteligencia nada común, supo elevarse á costa de sus propios méritos á una buena posición social y al cargo que hoy ocupa.

En política, puede decirse que en ninguna contienda tomó parte activa, ni que se haya significado en ningún partido, siendo esta loable condición una buena cualidad para el cargo que desempeña y una recomendación para poder cifrar en él las esperanzas de todo un pueblo, ávido de mejoras y de buenos administradores. Al Ayuntamiento va el Sr. Muñoz con su única y personalísima significación, que es la que cada uno debería aportar, la suya propia, sin mezcla de ideales políticos que para nada son necesarios en los Municipios.

De sus buenos propósitos y leales miras, exentas por completo de toda clase de intereses mezquinos, esperamos todos que su paso por el Municipio sea fructífero y beneficioso para el pueblo de Talavera.

Sea enhorabuena y que no se malogren sus buenos proyectos, es lo que deseamos.

RED TELEFÓNICA

INAUGURACIÓN OFICIAL

El domingo pasado se inauguró la Red telefónica de esta ciudad, con asistencia de las autoridades, presidentes de las Sociedades de recreo, representantes oficiales y de la Prensa de Madrid y redactor de este periódico.

La instalación está hecha con arreglo á los modernos adelantos, y en su confección han imperado el buen gusto y los vastos conocimientos de su director técnico, D. José Iniesta; para asistir dicha instalación están encargadas dos distinguidas señoritas que cumplen admirablemente su cometido. La torre central, á donde afluyen los hilos conductores, es esbelta y elegante, teniendo una altura de 13 metros.

El concesionario D. Rafael Vega Sánchez, persona muy cortés y deferente, leyó un bien escrito discurso, poniendo de relieve

la importancia del teléfono y los desvelos y trabajos que ha costado su instalación en esta ciudad, que tanto lo necesitaba, por su extensión, por su importancia comercial, etc., etc. A continuación, el arcipreste Sr. Moral, acompañado del párroco de Santiago, D. Narciso Merchán, bendijo la instalación.

Una vez recorridos todos los departamentos y examinados en todos sus detalles, por lo que pudimos ver lo perfecto y adecuado de todo ello, fué obsequiada la concurrencia con dulces, pastas, Jerez y habanos, brindando los periodistas y los corresponsales de la Prensa de Madrid en nombre de sus respectivos periódicos; así como el Sr. Gómez Pérez por el Centro de Artistas, y el abogado Sr. Martínez Bringas que lo hizo en «nombre de la ciencia, de la cual vive», siendo muy aplaudido.

Asistieron al acto el delegado inspector del Gobierno D. Facundo Valverde; el arcipreste, Sr. Moral; párroco de Santiago, señor Merchán; juez municipal, Sr. Poladura; registrador de la Propiedad, Sr. Leyva; presidente del Centro de Amigos, Sr. Ginestal Oliva; ídem del de Artistas, Sr. Gómez Pérez; por la Zona, el capitán Requesens; por Obras públicas; D. Alberto Martínez; el señor Pereda, Sr. Martínez Bringas; Sr. Boinilla, de *El Liberal*, y Ginestal Tejada (M. y P), de *EL CRITERIO* y *El Imparcial*.

* * *

Próximamente publicaremos un artículo explicativo de la instalación telefónica, de su funcionamiento y de sus perfectas condiciones, etc., para que el público sepa que está hecho todo en relación con los más modernos adelantos.

EL INCENDIO DEL JUEVES

Serían próximamente las cuatro de la madrugada, cuando varias campanadas de alarma anunciaron al vecindario que dentro de la ciudad se desarrollaba un incendio. Grande fué nuestra sorpresa cuando al preguntar el sitio del siniestro nos dijeron ser en la *Zoológica Industrial Española*, fábrica de cajas y de adornos para confitería. Allá nos dirigimos, viéndolo ya desfilando por la Corredera gran número de vecinos. Dadas las horas en que ocurrió el suceso, horas de tranquilidad y de reposo y siendo de tan rápido combustible las materias que allí se elaboran, no tardó mucho el fuego en dominar los talleres de dicha fábrica, amenazando consumir las casas vecinas, á no ser por los hercúleos y plusibles esfuerzos que á este fin opuso el benemérito Cuerpo de bomberos, que ayudado por gran número de vecinos, consiguieron bien pronto localizar y más tarde extinguir tan voraz incendio.

Las pérdidas son considerables, no obstante haber salvado gran cantidad de objetos labrados y muchos sin labrar. Los desperfectos de la casa ascienden á una crecida suma. Sobre las ocho de la mañana, el vecindario que acudió á la ayuda y extin-

ción del incendio, abandonaban ya pulverizada aquella mole de escombros haciendo los comentarios propios del caso.

Mil plácemes merecen los bomberos, dignos de mejor indumentaria y utensilios de servicio.

Mil plácemes también al nuevo Alcalde, que fué uno de los primeros en cumplir con el deber de su alto cargo, constituyéndose desde la primera hora en dicha casa industrial, teatro del siniestro.

ECOS DEL MUNICIPIO.

Sesión del día 1.º de Enero.

Toma de posesión del nuevo Ayuntamiento.

El lunes, á las diez y media de la mañana, reunióse el Municipio en sesión extraordinaria, con el fin de dar posesión á los nuevos Concejales, al Alcalde nombrado y constituirse el nuevo Ayuntamiento que durante algún tiempo ha de administrar nuestros intereses.

Bejo la presidencia del Alcalde saliente, Sr. Fernández Gómez, y con asistencia de los Sres. González, Niveiro, Ruiz, Ginestal, Blanco, Luengo y Láinez, Hesse, García, Cortés, Gómez Pérez y Acevedo y de los Concejales electos Sres. Muñoz, Portalés, Crespo, Luengo y Quijano, Sánchez Izquierdo, Casajuana, González y García Benito, dióse comienzo á la sesión.

La sala estaba ocupada por numerosísimo público.

El Sr. Secretario dió lectura á varios artículos de la Ley municipal y á la Real orden nombrando Alcalde á D. Tomás Muñoz Illana.

El Alcalde saliente dirigió sentidas frases de salutación á los nuevos Concejales, y dando posesión de su cargo al Sr. Muñoz, se retiró de la presidencia, ocupándola éste desde aquel momento.

Empieza su discurso saludando á sus compañeros y al pueblo de Talavera, dando las gracias á todas aquellas personas que contribuyeron á su elección, diciendo que los cargos puramente administrativos, ni se solicitan, ni se rehusan; que en ese caso se encuentra él y que, por lo tanto, procurará poner todas sus fuerzas y energías para hacer cuanto pueda en beneficio del pueblo. Trata después de lo que pudiéramos llamar su programa, y dice que, ante todo, su primer paso será enterarse del estado de la Hacienda, para saber con qué recursos puede contar para llevar á cabo sus proyectos, y añade que en todos los Ayuntamientos debe existir la más estricta moralidad. Dedicará atención preferente á la higiene pública, por exigírselo así su profesión y el estado tan lastimoso en que se encuentra, manifestando que realizará todas las mejoras que pueda, para lo que pide la cooperación de todos. Pero para esto—dice—se necesitan recursos, y si cierto es que hace falta dinero, también hace falta crédito.

Para hacer reformas—añade—también hay que contar con el apoyo del pueblo, y por lo tanto, deben ser Concejales todos los hombres de buena voluntad. Pide la unión entre todos los Concejales en favor del bien general, recomendando se prescindan de intereses particulares que ningún beneficio reportan. El más grato para mí de todos—dice—será el que más me ayude en bien del pueblo. Y termina diciendo: los pueblos no deben ser como los rebaños que siguen las huellas de los primeros, sino que es preciso ir por donde debe irse.

Procédese á la elección de Tenientes, resultando elegidos por diez votos y seis papeletas en blanco, los siguientes señores, por este orden: Ruiz de Acevedo, Ginestal y Niveiro, y los Sres. Gómez Pérez y Sánchez Izquierdo para Síndicos primero y segundo respectivamente.

Se acuerda celebrar las sesiones ordinarias los lunes á las diez de la mañana, y se levanta la de hoy á las once y media.

* *

Después de terminada la sesión, el Alcalde nuevo y todos los demás Concejales, recibieron ininidad de felicitaciones y frases sinceras, portadoras del deseo que todos tenemos de que la suerte les acompañe en sus gestiones administrativas. A todas ellas unánime la nuestra, cordialísima y desinteresada.

Los felicitados convidaron á sus amigos con pastas, dulces y Jerez.

¡Enhorabuena y suerte!

El nuevo Ayuntamiento.

El nuevo Ayuntamiento que tomó posesión el pasado día 1.º, ha quedado constituido en la siguiente forma:

Alcalde Presidente, D. Tomás Muñoz é Illana; *Primer Teniente de Alcalde*, D. Rogelio Ruiz de Acevedo; *Segundo*, D. Jenaro Ginestal y Oliva; *Tercero*, D. Julián Martín Niveiro; *Sindico*, D. José Gómez Pérez; *Suplente*, D. Daniel Sánchez Izquierdo; *Concejales*, D. José M.ª Portalés, D. José Crespo, D. Manuel González, D. Joaquín Manco, D. José García Benito, D. Justiniano Luengo y Quijano, D. Justiniano Luengo y Láinez y D. Gregorio Ruiz y Rodríguez.

De estos, seis independientes, seis demócratas y cinco republicanos.

Las Comisiones se nombrarán en la sesión de pasado mañana lunes.

DE SOCIEDAD

LOS BAILES

Sábados «blancos» en «Cervantes».

Jamás ha presenciado mi vista un espectáculo tan agradable, tan deslumbrador y tan fantástico en el que la elegancia, la distinción y la hermosura, se agrupan en tan amigable y sugestivo conjunto. El aspecto que la sala del lindo coliseo de Cervantes presentaba en la noche del 30, era verdaderamente hermoso, encantador y poético. Grandes tiestos de evónimos, colocados artísticamente en diferentes sitios, decoraciones elegantes, espejos magníficos é ininidad de bombillas eléctricas hasta la profusión, dirigiendo sus destellos luminosos en mil y mil direcciones, le adornaban con sencillez y elegancia.

Creeríase al entrar allí que aquello era la antesala de la Gloria, ó al menos que en aquel sitio había de tener lugar una de aquellas fiestas orgiásticas en que Roma, la antigua Roma fantástica é ideal, con sus candorosas mujeres, celebraba sus triunfos en todos los ámbitos del Universo.

Y así era en efecto.

Si no se celebraba orgía romana, celebrábase una fiesta agradabilísima y simpática en extremo: la inauguración de la serie de bailes «blancos» que la buena sociedad de Talavera se propone celebrar. Fiesta también de sentimentalismo refinado, de sentimentalismo artístico.

Elegantísimas muchachas, gentiles, gráciles, sonrientes lucían por el amplio salón sus lujosos atavíos, su garbo y su donosura, uniéndose en sublime torbellino de arreba-

tador encanto y semejábanse caprichosas, graciosas mariposas, portadoras de dichas soñadas que no han de llegar.

A mí se me figuraban agrupaciones fantásticas de fantásticos capullos de flores; manojos esbeltos que con su hermosura y su perfume embriagador, nos fasciaban deleitosamente en dulces sueños ideales.

Preludió la orquesta, se lanzaron presurosas á bailar y aquello resultó un verdadero paraíso de amor y poesía.

Entre aquel manojito de beldades recuerdo á las siguientes: Marina Puig, modelo de elegancia y distinción que con su gracia peculiar, su conjunto bellamente armónico, estaba espiritualmente seductora; Lucía Portalés, cuya hermosura es notoria y justamente admirada; María de los Angeles González, verdadero ángel, que al contemplarla produce el placer que nos causa la presencia de las cosas bellas; Luisa Niveiro, dechado de donaire, gracejo y poética armonía; Concha Poladura, hechicera y simpática; Pilar Tejada, lujosa y atildadamente vestida; Mercedes Manterola, ambiente halagador de dulce poesía; Luisa Capitán, gracil y risueña en extremo; Luisa Vázquez, primor escultural de donosura; María Montero, dulcemente halagadora y simpática; Julia Sobrinos, con su semblante de dulce sencillez; María Tejada, angelical y aristocrática; Isabel Sánchez Luque, candidamente bella; Carolina Poladura, ejemplo de celestial arrogancia; Beatriz Gómez, adorable portadora de halagadores ensueños; Luisita Fontecha, de seductor encanto; Teresa Jiménez, sugestivamente gentil y delicada; Victoriana Mazuecos, encantadora; Lola Ortega, fiel y armónica representación de lo bello; Carmen Mazuecos, con sus estáticos encantos; Carmen Carhenilla, fina y delicada; Pepita Gómez, seductora en extremo; Pilar Ortega, prototipo exuberante de belleza; Consuelo Capitán, bellamente infantil; Paquita Sánchez Luque, graciosísima; Araceli Signori, muy simpática y sugestiva; Tomasita Herrera, dechado de simpatía; Antonia González, interesantemente hermosa; Antonia Ochoa, sencilla y bonita; Pura de la Llave, muy elegante; Lolita Arezo, sugestiva; y otras más cuyos nombres siento con toda mi alma no recordar, pero entre todas formaban el conjunto más ideal y poético que el espíritu más delicado y exquisito pudiera pedir para su contemplación.

Se bailaron también rigodones, formando las siguientes parejas: Marinita Puig y Antonio Capitán; Luisa Capitán y Francisco Gómez; Lucía Portalés y Angel Marván que le dirigieron admirablemente; Angeles González y Miguel Capitán; Julia Sobrinos y Joaquín Uzquiano; Luisa Niveiro y Manuel Ginestal; Beatriz Gómez y el distinguido militar Sr. Correa; Pilar Tejada y un joven cuyo nombre ignoro; Teresa Jiménez y Luis Rubalcaba; María Montero y José Portalés; Consuelo Capitán y Vicente Jiménez y Antonia Ochoa y Fernando Fontecha.

En el segundo rigodón, que también estuvo muy bien, tuvieron ocasión de recordar *tiempos pasados*, el elocuente Abogado-Notario Sr. Martínez Bringas, que llevaba de pareja á la distinguida Sra. D.ª Purificación Villarejo de Soria y el distinguido Jurisconsulto D. Antonio Soria con la gentil Srta. Luisa Fontecha.

Tan agradable fiesta terminó á las altas horas de la noche, y todos los asistentes á ella, saliendo altamente complacidos, quedaron en volver á la próxima.

Bien lo merece, pues que yo así lo haré

por contemplar un rato tanta belleza, encanto y tanta poesía. Sí, la poesía de mujer, que es la más bella poesía.

* *

«Unión de amigos» en Calderón.

Plácemes entusiastas y sinceros merecen los señores organizadores del baile que en el teatro de Calderón, recientemente reformado, se celebró en la noche del pasado domingo.

El aspecto de la sala no podía ser tan artístico, ni más agradable á la vista; en promedio habíase colocado un bonito «tro» formado por lujosa columna y pedestal, construido con suma habilidad y decorado en purpurina, teniendo en su alrededor y parte alta bonitos tiestos de múltiples flores naturales.

Al entrar en aquella estancia, recibí una grata impresión en los sentidos, pues sólo por sus policromos adornos, sino también por el abigarrado conjunto de dadas femeninas que allí lucía su gentil gentileza, resultaba aquello un verdadero «Eldén».

Bailóse de lo lindo y encantadoras chachas, en su mayoría modistas, esas mildes modistas, que tienen toda mi admiración y simpatías, rendía muy de veras un entusiástico culto á Terpsícore.

Carmen Fernández, soberanamente bella y encantadora, había formado allí el trofeo de su hermosura, siendo admirada respetuosamente por todos los concurrentes por su porte distinguido, donosura enloquecedora y gracejo sin igual.

Pepita Márquez, representante directa de la adorable diosa «Venus», paseaba por todo el salón su distinguida gentileza y fino porte, causando agradable impresión contemplativa de sumo encanto.

También estaban muy hermosas y simpáticas todas las demás.

Entre las que ví, citaré á algunas, suplicando mil perdones si no recuerdo á todas porque ellas mismas comprenderán que siendo tantas, es de todo punto imposible retenerlas en la imaginación, por lo que creo han de perdonarme.

¡Ya lo creo, cómo que son muy buenas, muy amables y tienen un corazón tan hermoso como sus adorables caritas de vergüenza!

Formaban la crema y nata, entre otras muchas, Dolores y Amelia López, Margarita Serrano, Antonia Carrasco, Concepción Vidal, Jenoveva Lozano, María García, Pepita del Valle, Maximina Garrido, Lola Carrasco, Remedios González, Paquita Carrasco, Soledad y Cristeta Cedena, Josefina Serrano, Carmen López, Flora Fernández, Pepita de la Llave, Agustina Irigoyen, Mercedes Guerrero, Manolita Gamallo, Natividad Pernias, Manuela Bello, Pepa Garrido, Natividad Alonso... é ininidad de muchachas que nos demostraron ser sumamente bellas, y que la mujer es la más perfecta de las creaciones de Dios, para su orgullo propio y delicia de los que tenemos la dicha de mirarla.

Ya de madrugada, terminó el baile, habiendo todos los allí reunidos como embalsamados, por haber tenido ante su vista algún tiempo aquel delicioso enjambre de bellezas.

Nota. Se me olvidaba recomendar á los señores de la comisión y á todas las señoras que asistan á bailes sucesivos, que resulta mucho el que los niños de edad alternen en estas fiestas, pues ad-

de ser poco higiénico para ellos, es también causa de grandes molestias para los demás. Esto lo hago como advertencia amistosa y por la confianza que todos me inspiran de que lo tomarán en la buena intención que se lo digo.

VOX POPULI

Para D. Tomás Muñoz e Mana.

Grato, aceptable y plausible ha sido para el pueblo que nos vio nacer el nombramiento de Alcalde Presidente de nuestro Ayuntamiento a favor de V., persona de ilustración indisputable, paisano nuestro queridísimo y hombre de reconocidas iniciativas. Prueba inconcusa de este mi aserto la tenemos en la afluencia extraordinaria de gente que en la mañana del día 1.º acudió presurosa a la casa del pueblo y la impresión tan satisfactoria que produjo en el ánimo de aquella colectividad humana, las ideas que en armónico engranaje oratorio, constituyeron su hermoso discurso de entrada.

EL CRITERIO en su labor periodística mira como uno de sus deberes primarios el consagrarse al bienestar material y moral del pueblo talaverano. Para esto no descansa, para esto labora sin cesar, para esto un día y otro día pone de su parte cuantos medios están a su alcance para conseguir uno de sus ideales más acariciados cual es el mejoramiento de Talavera. Ya era hora de que despertáramos del sueño municipal en que yacíamos, que saliéramos de esa vida de rutina y de abandono administrativo, que llevaremos, en fin, a nuestro Ayuntamiento, dignos representantes de Talavera, desinteresados munícipes que, de estar unidos, tanto bien pueden hacer por esta ciudad, hoy huérfana de representación social.

Desde las columnas de este semanario y en vísperas de elecciones escribí una serie de artículos titulados *Pro Populo*. Después de las elecciones y para los concejales electos, escribí las *Senatas Edilicias*. Hoy inauguro esta nueva sección con título *Vox Populi*, porque siendo a mi modo de ver obligación sagrada la que tiene el Alcalde de un pueblo de estar unido, é identificado moralmente con este mismo pueblo, para atender de esta forma y escuchar de esta suerte los deseos de sus súbditos, ningún lazo más íntimo, ninguna corriente más comunicativa, ningún medio ambiente más aceptable que la prensa local, órgano independiente de la opinión sensata é imparcial de Talavera, digan lo que quieran ciertos espíritus canijos y miserables que nunca escasean en nuestra sociedad. Colaboremos, hagamos algo, todos unidos, todos de consenso. El pueblo con sus representantes y los representantes con su pueblo. Si los de arriba inician y emprenden alguna obra digna de loa y de aplauso, el pueblo, los de abajo, seguramente secundarán las ideas, cooperarán sin demora de tiempo y de intereses para llevar a cabo los deseos de Talavera.

El crédito municipal primero, las reformas locales después. Sin crédito no hay empresa reformista factible. Una vez acreditada la casa del pueblo, podrán iniciarse las reformas que exijan un presupuesto respetable y extraordinario para su realización. Desterrado del Ayuntamiento el agiotaje municipal, podrá conseguirse el crédito que V., Sr. Alcalde Presidente, reclamaba en su galano discurso de entrada. Entonces podremos decir impregnados de júbilo y entusiasmo, que hemos visto alborar el nuevo día, el día ansiado de nuestra reorganización municipal.

Mientras tanto, reciba V. nuestra enhorabuena y tenga presente que la voz del pueblo, los deseos de Talavera, las aspiraciones de nuestra Ciudad irán apareciendo en el decurso de sus funciones alcaldesas en las columnas de este semanario.

LUDOVICO.

¿SERÉIS VOSOTROS...?

PARA LOS NUEVOS EDILES

(CONCLUSIÓN)

VII

¿Cuándo esos días llegarán?..
No lo sé... ¿Que quiénes son
Los que nuestra redención
Al cabo conseguirán?..
No lo sé... pero vendrán
Tiempos en que nuestra historia
Surja radiante de gloria
Y entre cantos soberanos
Tremolemos en las manos
La enseña de la victoria...

VIII

¡Concejales, los que váis
Ahora al Ayuntamiento,
¿Seréis vos los que el contento
A Talavera traigáis?..
¿Seréis vos los que podáis
Volver la grandeza y vida?..
¡Ojalá que seáis su egida
Y al cumplir con vuestro cargo
La saquéis de ese letargo
En que yace adormecida!..

IX

¡Quizá sois los destinados
Para su resurrección!..
Trabajando con tesón
Sólo a una idea aferrados,
El bien del pueblo, logrados
Se verán de Talavera
Los anhelos, y altanera
Podrá mostrarse orgullosa
Llena de vida, radiosa
Y ser ¡ay! lo que antes fuera...

X

Quitad, pues que puede ser,
Los *albornales* malditos;
El pueblo os lo pide á gritos
Y le daréis gran placer.
Si así lo llegáis á hacer,
El comercio fomentad;
Las industrias implantad;
Mirad por la agricultura
Y un talamo de ventura
Haréis de nuestra Ciudad...

XI

Y nada más... Concejales,
Marchad á vuestros escaños,
Y que no sean sólo engaños
Lo que decís... sean formales
Promesas, los ideales
Que al Municipio lleváis...
El pueblo que gobernáis
Todo en vosotros lo espera...
¡¡A luchar por Talavera!!
¡¡A ver que tal os portáis!!

COQUILLAS

CURIOSIDADES

Niebla clara

La ciudad de Londres se ha visto recientemente durante cuarenta y ocho horas cubierta por espesísima niebla. Se ha hecho un cálculo de lo que la niebla ha costado: diecisiete millones y medio de francos. Bonita suma que se distribuye en la siguiente forma: Cinco millones de pérdida

para los cocheros; cuatro millones para los restaurants y cafés; un millón para los ómnibus y un millón para suplementos de alumbrado.

No hay, al parecer, más que los pickpockets que quieran la niebla y aún á éstos puede sucederles que tomen, en la obscuridad, por oro lo que no es más que *plagué*.

Carácter de los niños

La grafología que no conoce la duda, pretende, por boca de un sabio ginebrino, que hasta la escritura de los niños es reveladora del carácter de éstos.

Dicho sabio se esfuerza en recomendar á los padres, por el estudio de la caligrafía infantil, el camino por el que aquellos deben guiar á sus retoños y las cualidades naturales que aquellos deben más es; ealmente procurar desenvolver en sus hijos.

Todo el pervenir del niño está en los *palotes* que traza mal.

¡Quién lo hubiese creído!...

Comodidad é instrucción

En Nueva York se va á construir una biblioteca que podrá recibir 800 lectores y contendrá 4.500.000 volúmenes.

Esto supera á todo cuanto se ha hecho hasta ahora.

Pero saboreése este detalle: el establecimiento comprenderá una *crèche*, en la que las mamás podrán poner á sus hijos en tanto que ellas se entreguen á las voluptuosidades de la lectura.

No se hará nunca otro tanto entre nosotros, para las personas que aman los libros. De seguro.

Teatro Calderón.

Funciones infantiles.

Anoche se verificó en este coliseo la primera función infantil, por los alumnos del Colegio de 2.ª enseñanza que dirigen nuestros estimados amigos D. Juan Ortega y D. Gerardo Requesens.

Representaron las graciosas obras *Ciertos son los toros*, *Los asistentes* y *Mañana de sol*, estando en todas bastante bien los pequeños actores, formando un conjunto bastante aceptable y vistoso.

El vestuario y atrezzo también agradaron á la distinguida concurrencia que, mediante invitación, presenció tan entretenido espectáculo.

Mañana domingo se representarán las mismas obras en una función de pago á beneficio de los pobres.

NOTICIAS

Mañana domingo, 7 del actual, á las diez, predicará en el convento de San Benito, el muy elocuente orador sagrado D. Andrés María Igarza, Beneficiado Muzárabe de la Santa Iglesia Primada de Toledo.

Varios vecinos del primer trozo de la calle de Medellín, se nos quejan del pésimo estado en que se encuentra dicha parte de calle, donde existe, además de un malísimo empedrado, grandes barrancos que al llenarse de agua producen al transeunte salpicaduras y molestias. Bien podía arreglarse esto, Sr. Alcalde, así como otras muchas de las principales vías, que más parecen de una aldea que de una ciudad como Talavera.

Hemos recibido *La Tribuna*, nuevo é ilustrado periódico que se publica en Madrid. Aceptamos el cambio con tan apreciable colega.

En Don Benito ha empezado á publicarse un periódico titulado *El Independiente*.

La Dirección general de Correos y Telégrafos ha publicado la Estadística telegráfica del Estado del año 1904.

Durante dicho año se han expedido por las líneas telegráficas de España 5.865,225 telegramas particulares que han dado al

tesoro un producto de 5.357.867,90 pesetas. Para el Extranjero se han cursado 1.231.375 que han producido al tesoro 1.793,533,37 francos.

Con motivo del próximo enlace de Su A. R. la Infanta María Teresa, se prorrogarán las vacaciones en todos los Centros de enseñanza, por algunos días.

Se ha dispuesto que los individuos á quienes corresponda pasar á la segunda reserva que desconozcan su paradero, sean destinados al batallón á que corresponda el punto de su última residencia, practicándose en tales Cuerpos estas unidades de reserva, cuantas gestiones crean necesarias para conocer el paradero de los citados individuos.

Según lo dispuesto en el art. 8.º de la Ley de 4 de Diciembre de 1899 sobre la edad para el servicio militar, en el año presente no habrá alistamiento, siendo llamados á filas el cupo total del actual.

Se ha inaugurado en Toledo la Cocina Económica instalada y costeada por el Centro de Artistas é Industriales y que funcionará durante el rigor del invierno.

Ha fallecido en Toledo á los doce meses de edad, la niña Amparo Machuca, hija de nuestro querido paisano el farmacéutico de aquella capital D. Feliciano Machuca, á quien enviamos nuestro pésame más sentido.

Se ha dirigido una circular á los Gobernadores civiles, sobre procedimientos para formar la estadística de multas por infracciones de la Ley del descanso dominical.

Por convenir así á los intereses de esta Administración, ha dejado de ser Agente comercial de este periódico D. Valerio García Gómez.

Ha dejado de publicarse temporalmente nuestro querido colega de Trujillo *El obrero*. Celebramos reaparezca brevemente.

Caza: Infracciones de la Ley.—Según sentencia del Tribunal Supremo, fecha 23 de Febrero de 1905, inserta en la *Gaceta* del 12 del pasado Diciembre, el hecho de cazar con lazos en terreno de propiedad ajena sin licencia del dueño de éstos, constituye el delito previsto y penado por el art. 50 de la Ley de caza de 16 de Mayo de 1902, y, por tanto, no son aplicables á ese caso los arts. 9.º y 48 de la misma Ley, ni los artículos 7.º, 8.º, 9.º 10 y 14 del reglamento para su ejecución.

El precio del trigo ha oscilado esta semana en los principales mercados del centro de España entre 46,75 y 49,50 reales la fanega.

Durante el incendio de la fábrica *Zoológica Industrial Española*, el vecino Juan Arriero encontró un reloj, propiedad del Jefe de dicha fábrica, haciendo en el acto entrega de él al ordenanza del señor Capitán de la Guardia civil, Angel Sánchez, quien á su vez lo entregó á su Capitán, y esto lo hizo una vez averiguado el dueño de dicho reloj.

VENTA de un bajo en fa, seminuevo, de cilindros. Para entenderse, dirigirse á la Plaza de la Constitución, núm. 4. Librería.

¡OCASIÓN!
INTERESANTE PARA CONTRATISTAS
Se alquilan grandes cantidades de vía portátil y vagonetes, usado, pero en perfecto estado. — Diríjase á Arthur Koppel. — Madrid. — Atocha, 20.

GRAN SASTRERÍA DE FRANCISCO CASTRO
Gusto, elegancia y economía.
Medellín, 18, Talavera de la Reina.

SE VENDE una casa en la Travesía de San Jerónimo, núm. 9. En la misma darán razón.

DISPONIBLE

SOLFEO Y PIANO
LECCIONES PARTICULARES Y DE ACADEMIA
por la Profesora Rosalía Martínez
PRIMER PREMIO DEL CONSERVATORIO
Calle de Gabriel Alonso de Herrera, núm. 8

COLEGIO DE SAN JOSÉ
PARA SEÑORITAS DIPLOMADAS
DOÑA ELISA ARGENTI
Clases de dibujo, pintura, toda clase de labores y bordados, especialidad en bordados en blanco.

Alpargatería y Curfidos DE PABLO GONZALEZ
SAN FRANCISCO, 6
Talavera de la Reina.

COMERCIO DE SEDAS de ANTONIO GARCÍA Y H.º
Calle de San Francisco, 16.
Géneros de punto; gran surtido en sedas y algodones para bordar. Perfumería fina para tocador.

SASTRERÍA DE RAFAEL MANJÓN MARTIN
Ofrece buenos géneros, esmerada confección y precios módicos. — San Francisco, 9.

JOSÉ TABOADA
Sucesor de la Viuda de A. López.
CORREDERA, 21
Esterería, Espartería y Cordelería
TALAVERA

SANCHEZ ROBRIGUEZ Y CASARES
SUCCESORES DE DOMINGO G. TASCÓN
MEDELLÍN, núm. 2.
Novedades del país y extranjero. Especialidad en pañería y confección de prendas para caballero.

Laboratorio de tintorería y quitapuntos DE FÉLIX HERREIRA
CALLE DE SAN BARTOLOMÉ
Talavera de la Reina

GONZÁLEZ LARIOS Y C.ª
Almacenes de Coloniales y Confitería.
PADILLA 5
Sucursales: Corredera, 17 y San Francisco, 8. — Talavera.

EL CARMEN FABRICA DE LOZA
Blanca y pintada, forma Talavera y Valencia. Depósito de loza de varias fábricas.
Emilio Niveiro.
P. Juan de Mariana, 2, Talavera de la Reina.

PEDRO BEITES
Confitería y Coloniales.
MEDELLÍN, 3
TALAVERA DE LA REINA

Farmacia de Congregado.
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO
Píldoras antipalúdicas. Preparación de líquidos esterilizados en ampollas y gasas esterilizadas.

Tejidos, Quincalla, Paquetería.
GRAN ECONOMÍA DE TIEMPO Y DINERO
PRECIO FIJO
CASA DE F. GINÉS
Puente del Arzobispo (TOLEDO)

PÉRDIDA de un delantal con labores de labor de encaje inglés.
Perdón, 7. Talavera

Fábrica de jabones de César García
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Talavera de la Reina.

LA CAMELIA Martín y Gaytán
MEDELLÍN, NÚM. 6
Novedades, Mercería, Perfumería y géneros de punto, Camisería y Bisutería.

Miguel Ruiz de la Rosa
CAÑADA DE ALFARES, NUM. 3
Gran depósito de abonos químicos y minerales, aplicables á todos los terrenos de labor.
TALAVERA DE LA REINA

Almacén de maderas de PÉREZ Y LUENGO
Pino, encina y álamo.
Plaza de San Miguel.
TALAVERA DE LA REINA

SORIA Cervinos, 3
Muebles de todas clases. Sillas de todos los precios y tamaños. — Se venden pianos.

FÁBRICA Á VAPOR DE CONFITURAS, PASTILLAJES Y FONDANTS DE SILVERIO CORROCHANO
Primer premio, gran placa en la Exposición del Progreso, Madrid, 1905.
DESPACHO: Calle de San Francisco, núm. 11.
SUCURSAL: Padilla, 2.
FABRICA: Barrionuevo, 5.
Gran exportación á provincias y Ultramar.
TALAVERA DE LA REINA

González, Larios y Compañía.
Almacén de Coloniales, sal y jabones. Confitería, molino de chocolate, fábrica de mazapanes, turroneos y conservas en almíbar. Especialidad en conservas vegetales y alimenticias. Vinos de Jerez y licores.
4-PADILLA-4
Sucursales: Corredera, 17 y San Francisco, 8. — Talavera de la Reina.

ACADEMIA PREPARATORIA TÉCNICO-PRACTICA PARA oposiciones á Notarías, Registros y lecciones propias de Facultad de Derecho
DIRIGIDA por el Notario por oposición de esta ciudad
Don Manuel Martínez Bringsa
ABOGADO
CALLE DE DELGADILLO, NÚM. 5
TALAVERA DE LA REINA

SILVERIO CORROCHANO
CONFITERÍA Y COLONIALES
CALLE DE SAN FRANCISCO, 11
Talavera de la Reina.
Profesora en partos y masaje. CONSULTA
PLAZA DE JUAN DE HERRERA
(antes Cervinos) 3, principal.
TALAVERA DE LA REINA

EL ARCA DE NOÉ SANTIAGO FERNANDEZ
5, PADILLA, 5
Talavera de la Reina.
INSTITUTO CALIGRÁFICO MERCANTIL VALLICIERGO
BALLESTA, 7 — MADRID
Clases de caligrafía, cálculo mercantil, teneduría de libros. — Idiomas y preparación para el Banco de España y Arrendataría de tabacos.

VENTA DE LIBROS
Todos los días desde las diez de la mañana, hasta la una, se expenderán (en precio barato), obras y libros: de historia, religión, filosofía, sociología, medicina, legislación, agricultura, astronomía, teatro selecto antiguo y moderno, viajes, de artes y oficios, poesías, política, cuentos, revistas ilustradas, novelas, y un gran número de distintos tratados apropiados á toda clase de personas.
CALLE DE SAN FRANCISCO, NÚM. 34
Hay catálogos para poder hacer el pedido.

COMERCIO DE TEJIDOS Y PAQUETERIA ESPECIALIDAD EN BORDADOS SÁNCHEZ Y GÓMEZ NOVÉS (TOLEDO)
VENTURA VILLA
PROFESORA EN BORDADOS Á MAQUINA
Recibe encargos en su casa y pasa á trabajar á domicilio.
PRECIOS ECONÓMICOS
SANTO DOMINGO, 14. — TALAVERA
Fábrica de Cordeles y Esterería DE Ruperto de la Cruz
Precios económicos.
CORREDERA, 3. TALAVERA

ESTABLECIMIENTO DE TINTORERÍA DE ADRIANO CASAS
CALLE DEL TINTE, NÚM. 1
TALAVERA DE LA REINA
Marmolista.
Lápidas.-Sarcófagos Panteones.
Juan José Perales
Corredera, 46.

Comercio de Tejidos y Paquetería de VIUDA É HIJOS DE GINESTAL
CORRESPONSAL DEL BANCO DE ESPAÑA
Ofremos á nuestra numerosa clientela un grande y variado surtido en Géneros para la presente temporada de invierno; así como también una importante sección de Paquetería, aumentada con importantes artículos de todas clases y precios.
Plaza de la Constitución, 10 y 11 y San Francisco, 1 y 2 y 26.
TALAVERA DE LA REINA

IMPRESA, LIBRERIA Y ENCUADERNACION DE RAFAEL G. MENOR
SILLERIA, 15 Y COMERCIO, 57, TOLEDO
DISPONIBLE

ELOY S. MORATE Y C.ª
Calle de la Carnecería, 22
EN ESTE ALMACEN ACABAN DE RECIBIRSE
Bacalao nuevo de Escocia legítimo, Noriega y otros. — Azúcares de pilón y molida; arroces superiores de todas clases; conservas de tomate y pimiento, melocotón, pasas y guisantes. — Sardinias en aceite, tomate y escabeche; merluza en aceite y tomate; calamares en su tinta; bonito en escabeche y natural. — Langostinos superiores, salmón á la canadiense, champignons choix. — Artículos propios de mantanzas como pimientos dulces y picantes, tripas para embutidos, sales, etc. — Garbanos superiores y judías del Arenal y la Vera.
PRECIOS ECONÓMICOS

NORBERTO VAZQUEZ Y FERNANDEZ
PLAZA CONSTITUCIÓN, 4
TALAVERA DE LA REINA
Libros rayados y artículos de escritorio. — Menaje de Escuelas. — Juguetes para regalos y juguetes.
SUSCRIPCION Y VENTA DE PERIÓDICOS
DISPONIBLE
Esterería, espartería y fabricación de... DE NICOLÁS GARCÍA LÓPEZ
Medellín, 28. — TALAVERA DE LA REINA

GRAN BARATO 26, SAN FRANCISCO, 26 TALAVERA